

# MEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Egy hónapra helyben 20 K, vidéken 25 K.  
Negyed évre . . . 60 K, . . . 70 K,  
Égész évre . . . 240 K, . . . 280 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Petőfi-utca 2. — Telefon sa. 208.

Felélő szerkesztő: HAJÓS JÓZSEF.

## Prohászka püspök Debrecenben

történet szereplését a Debrecenben megjelenő

„Uj Magyarország” így írja le:

A keresztény nemzeti eszmé egyik apostola, Székesfehérvár lángelű püspöke, aki kereszténységet és magyarságot nemcsak hirdeti, hanem igaz lélekkel él is, a Népszövetségi Otthon meghívására eljött Debrecenbe, hogy buzdítson, hatorítson bennünket abban a harcban, amelyet a rosszakarattal, a galádsággal, az élnökséggel, a vallástalansággal, a magyarellenséggel szemzettellen irányzattal, a tisztességtelenséggel kell megvívni, azzal a „liberális” mozgolódással, amely már a nemzetgyűlöletben is kezdte a fejét felülni s amelynek egyik főössze Debrecen volt és most is az. Innen ebből a városból akarják újra a nemzet fejére zudítani a „liberalizmus”-nak csufolt rettenetes átkot, amely egyszer már tönkretjtattott bennünket, ez ellen a szíriai irányzat ellen küzdött egy emberéleten át — Prohászka.

Érkezés.

Fogadás a pályaudvaron.

Szombaton este 9 órára nagy tömeg gyűlt össze a pályaudvarra, hogy látni a püspök fogadására, éltek meg a püspök fogadására, éltek dr. Lindenberger János préposttal.

A vonat érkezésekor a Szent-László dalára Csernus—Révy egy alkalmi dalát énekelte, majd Lindenberger üdvözölte Prohászka és kérte, hogy az apostolok pünkösdi szent-tűzét élessze fel Debrecenben is.

Prohászka röviden megköszönte az üdvözlést, mondván: sötét van, világosságot hoztam, hideg van, terjeszteni jöttem a hit melegét.

Üdvözlés után a püspök a plebániára hajtatott.

Vasárnap délután a püspök különböző küldöttséget fogadott, ezután meglátogatta a hadiárvédőket, délután 5 órakor pedig kezdetét vette az

Ünnepelel a Vigszinházban.

Vasárnap délután öt órára szüfölség megtelt a Vigszinház nézőtere, hogy meghallgassa Prohászka ünneplő beszédét. A rom. kath. egyházi vezetők magyar nyelvű beszédét be az ünnepelel. A közönség szűnni nem akaró viharos tapsal és éljenrese közepette megjelent a színen Prohászka, aki percenként nem tudott szöhoz jutni a kö-

zönség ünneplő szivból jövő tapsviharából.

Prohászka beszéde.

A viharzó tapsorkán után sírcsendben beszélni kezdett a püspök:

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim! Mindenek előtt köszönetet mondok a Népszövetségi Otthon elnökségének, hogy engem meghívott nemcsak az Olt-hozba, hanem ide a nyílt szívre is, hogy eljárhasak itt is abban a nagy misszióban, amelyre ennek a lerongyolt országnak olyannyira szüksége van.

A világháború kitörése előtt épült a Titanic hajó, amely a technikaának, a komfortnak valódsággal ünneplés bemutatása volt. A hajó esendesen szöött a nyári éjszakában az Óceánon, pezsgós vacsora, gondatlan tánc volt rajta és egyszerre egy lát hatatlan jéghegy a mélységbe süllyesztett mindent. Ekkor egy híres német krílikus egy felséges eszmefuttatást közölt egy német lapban és azt írta, hogy ha ez a hajó csak hajó és leszáll a mélybe, az nagy szerencsétleneg, de ha ez a hajó egy minihajó, akkor az nagy szerencsétlenség, hanem világvége.

Es a köllőnek csodálatos érzékel megérezte azt, hogy az európai kultúra a világ történelem tengerén a mélybe fog szállani. Es igazra volt, mert néhány hónap múlva kiütött a világháború, ami nem a tömegsirok és veszteségek háboruja volt, hanem egy világnak a teljes felfordulása.

Mintha a régi eszmék és eszmények elborultak volna, mintha vörös, vagy vörös fekete csillagzat emelkedett volna az égre, amellyel szemben mi mindnyájan idegenek vagyunk.

Nem Mohi, nem Mofács, hanem a kulturvilágnak elszakadása Istentől, a történelmi tradícióktól, elszakadása a nemzeti ragaszkodástól, lerongyolódása a nemzeti önértzetnek, és jellemezte ezt a katasztrófát.

Nyitott sir előtt állunk, lejtőre kerülünk, amelyre finis culturae van írva, nem finis Poloniae, finis Hungariae, vagy finis Germaniae.

Mi hát a kultúra? A kultúra egy belső lelki élet, amely magának köröskörül fészek csinál. Ilyen kultúra föbb volt. Volt Indiában, a Nilus partján, hellén földön, az araboknál és ma van nyugateurópai kultúra.

Ki csinálta ezeket a kulturákat? Mindig a lélek. A kultúra-lelke nem a kétszer kétfő — négy, nem a matematika, nem a fizika, nem a mechanika vagy technika, hanem ennek a kultúrának a lelke a metafizika, a souambulo misticizmus, ennek a kulturának a lelke a meglátás, a megértés.

A kulturát — hangsúlyozom — nem a márvány, nem az anyag, nem a vas teszi, hanem a kulturát a szellem teszi. Ez a szellem, ez az érzés, ez a misztikum — Szent Erzsébetek, a Szent Ferenczek szelleme ma népesség már nincs meg. A nagy lelanylulás egyuttal a kultúra halálát is jelentette. Azonban a kereszténység maga az örök, ennek nincs vége, ennek sohasém lehet vége.

Es a mi érdekünk az, hogy az evangélium, ez a szekuláris, fenéges krisztusi szellem ki ne haljon, el ne pusztuljon. Ez Magyarországnak első sorban érdeke és pedig azért, mert a nyugati keresztény kulturának bástyája — Magyarország — Magyarországon túl, kelet felé a bátrnyok világa van.

Már éreztük a halál szelét, már meghoronzogattatt minket a halál illete és ez elég volt egy ni életre egy új tanításra, egy fenéges világra elvándoroltunk.

A magyar-ségnek meg kell dobbantani a lábát saját sírjának szélén és azt kell mondania, ahogy eddig küzdöttünk, ugy küzdünk ezután is és ebből nem engedünk. Mi keresztény és nemzeti Magyarországot akarunk, mi akarunk Szent István kardjának és keresztjének örödi lenni, mi ugy akarunk élni, ahogy apáink, őseink éltek.

A kereszténység és a nemzet közt junktimnak kell lenni, mert Magyarországnak kulturája nem nemzeti, hanem nyugateurópai kultúra. A magyarság belejött a keresztény, krisztusi kulturába. Turán beléleptt a nyugateurópai kulturába, a magyar kultúra tehát nyugateurópai kultúra, a nyugateurópai kultúra pedig keresztény kultúra, a kereszténység pedig nem felekezet, hanem vallásos metafizika.

Nem felekezetieskedésről van szó akkor, amikor a kereszténységről van szó.

A magyar keresztény kultúra nem lehet zsidó kultúra, nem lehet azabadkőműves kultúra, mert hisz ez utóbbi a kereszténység nyílt tagadása. A magyarság Turánból Európába jöve, beléleptt a nyugateurópai kulturába, a zsidó, az azabadkőműves kultúra pedig ezzel hom-

lokegyenest ellentétes. A magyar kulturánk viszont öpeni azért, mert nyugateurópai, keresztény kultúra. Epen azért a nemzeti és keresztény két eleme egy erőnek, ha a két erőt kétfő választjuk, elszakad, ha egybefonjuk, kitart. Mivel pedig a kereszténység a nyugateurópai kulturának lelke, ezért nekünk magyaroknak is ezt a kereszténységet mindenek felett — nyomatékka! mondom — élnünk kell.

A kereszténység öntudat. Mi használ az embernek, ha az egész világot megnyeri is ha a lelkét elveszti? Az avasgenem az ember ériétének a kihirdetése. Minden embernek azzal az öntudattal kell élni, akár miszticistérinek, akár tudós, akár libapásator, hogy ő több, mint az egész világ, hogy benne kínos van, hogy ő oly valaki, akiben az egész lét visszatükröződik.

A lélekek emanóipációja, a genius, új élet, új szövnvedés a kereszténység, szentiség, amelyből belénk is van oltva. Szövdát, amely verlanukat tudott a világnak adni. A kereszténység a legfőbbeszebb művészet és amikor én a kereszténységet annyira sürgetem, teszem ezt a nemzeti halálra, mert én szem ezt azért, mert a nemzeti nek eleme.

A nemzetköziség egy óriási tévedés, egy téboly. Mert van férfi és nő, van család, van nemzet, de az emberiség, ez csak fogalom, ez nem létező intézményesen, ellenben igenis létezik japán, francia, magyar, német — nemzet.

Lehet valaki jó család ember és mennél jobb család érzesű valaki, mentől jobb családatya vagy családnnya valaki, annál inkább a nemzetnek az ereje az illel. S ha valaki jó nemzeti érzesű, jó magyar, akkor tatán annak a nagy-emberiségnek kárara van? Nem, ellenkezőleg. A nemzetköziség olyan, mint a családlatlanság. Emberi kategóriáknak lenni kell, hajjátok magatokat emberi kategóriákba osztani, nemzetiek kell, hogy legyetek, mert máskép a népesládokba bele nem illeszkedhetek. Nemzetnek lenni kell, az az emberiség eleme, kövelelménye, szükségeslete.

Ha én francia, német, magyar vagyok, egész lelkemmel, testemmel az akarok lenni! Ilyen nemzeti érzesűl áttatott magyarok akarunk lenni.

Intellektuálek akarunk lenni, hát csak legyetek azok, de nemzetiek lenni azért, hogy valaki, mint családunk, egyed-

nek lenni. Nemzetinek lenni, erőt jelent.

Asok lesznek az én tanárain, tanítóm, akik Krisztusi és nemzeti alapon fogják a magyar jövőt képezni és nevelni. Ha a nemzeti léttől és krisztusi szellemtől át leszünk itatva, akkor mindentől a mi idegenség elordulunk, úgy mint a tavasz a téltől, az élet a haláltól. Mennyi idegenség van pedig ebben a szép hazában. Hiszen már a nemzetgyűlésen is kezd ez az átkos idegen szellem mozog a közönség van pedig ebben a szép hazában. Hiszen már a nemzetgyűlésen is kezd ez az átkos idegen szellem mozog a közönség van pedig ebben a szép hazában. Hiszen már a nemzetgyűlésen is kezd ez az átkos idegen szellem mozog a közönség van pedig ebben a szép hazában.

A keresztény és nemzeti Magyarországon lehetséges még ma is, hogy eszményeinket naponta megcsinolja egy idegen sajtó és az ügyész nem lép közbe, a közönség pedig a szembé nyúl és fizeti ezeket a zsidó bérceket. Félre az idegen, a magyar géniusz üldözött hatalmakkal, félre ezekkel!

Sajnálatos látom, hogy ebben a magyar felépítésben, a magyar nemzeti függetlenségben erős ellentét van az ur és paraszt között. Rettenetes nagy baj ez, egy régi idegenkedésnek az eredménye. Most, amikor a közpóztály a kulturahordozó szinte roskadozva áll az új idők problémája előtt, most látom, hogy ez az osztály is idegen lett a saját hazájában, körülvéve pedig a nagy bankok, a „világ” kosmopolita hatalmai titűtek sátort.

A szenvedő közpóztály idegen lett a magyar történelemben, a magyar nép szívében idegen lett a most ezekben a rettenetes harcokban képtelen gazdaságilag fenntartani ezt a rettenetes tsutát.

Legyetek azonban türelmessel, kitartással. Nem tart már soká, bizunk és reméljünk. A reményesség tüzeit élesszük, ennek tüzeinél melegedjünk. Legyen a magyar közpóztály most is a régi keresztény tradicionális erkölcsöknek a letétoményese.

Egy brassói bíró járt nálam nem rég s mesélte, hogy egy gyáros és egy szegény ember között per folyt előtte. Bár a gyárosnak igaz volt, mégis elfjött a bírót „informálni”, amelynek végén egy borítékot hagyott a bíró asztalán. A bíró megnézi, látja, hogy egy ezres van benne. Utána szalad a gyárosnak és visszauadja neki az asztalon „felejtett” borítékát. A gyáros megnyerte a pert, utána ismét elfjött a bíróhoz, újra egy borítékot hagyott az asztalán 2000 koronával. A bíró visszahívja, vissza adja neki a borítékot, mondván: Az igazságot nem pénzért mérük. A legközelebbi vasárnap a bíró és felesége egy fogattal látogatnak Brassó városába, fogatból mélyen köszön a gyáros. Látod, mondja a bíró a feleségének, ez a közönség 3000 koronánál többet ér.

Ilyen magyar közönséget kérek én, amely többet ér minden koronáknál. Magas erkölcsi színvonalon álló közpóztály kell nekünk, amely a magyar kultúrát kívánja, amelyet idegen sajtó letérni nem tud. Rákosi Jenő egy 10 év előtti jubileumán én is beszélték az Otthonban. Utána a sok szíriai ábrázatu ember közül egyik

megszólítja őt: Hát a püspök ur is itt van? Sőt beszélt is? Kérom kuncoricát kell itt esőregtetni és utána jönnök, tudja már, hogy kik.

Mi akarunk nemzeti kulturát, mi akarunk keresztény nemzeti szellemet a nemzetgyűlésben, sajtóban, színházban mindent. Ha ez meg lesz honosítva, akkor ez a keresztény nemzeti kultúra itt is marad.

Clemenceau a háború után a strassburgi polgármester így üdvözölte: „Elaok ur, mi megértettük önt, miért, mert maga franciául beszélt”. Írta nekem engem, „én magyarul beszéltem”.

Zugó tapsortán és éljenzés fogadta a püspök szavait. Utána a dalárda Himnuszával a felejtetetlen napfély véget ért.

LEGYÁRAB:

Sajtótudósító Iroda telefonja lapunknak

Oszták bizottság érkezett Budapestre, hogy a kölcsönös gazdasági forgalom felvételéről tárgyaljon. Legelőször is Rubi nek földmíveléstügyi miniszterrel tárgyálnak.

A japannak a népszövetségbe való felvételét ajánlotta Spanyolország.

Linder és Jászi a legutóbbi napokban Belgrádban jártak s arra kérték a jugoszláv kormányt, hogy a békeszerződésben meghatározott s Magyarországnak visszaadandó területeket ne írítsák ki. Linderék terve az, hogy Pécs környékén kis ütőző államot létesítsenek.

A német császárné nagy beteg. Alapota annyira súlyos, hogy a család Berlinből az udvari pap kiküldését kérte.

Az Emke vezetősége ellen a egész román sajtó napok óta erős támadást indít. Az egyesület ennek dacára, mint kultúr-intézmény kérésényt adott be Bukarestben a kormányhoz, hogy működésének megredéséért engedélyezze. Hír szerint a kormány a vezetők eltávolítása esetén hajlandó csak az egyesület működésére az engedélyt megadni.

Franciaország csak akkor hajlandó leszerelni, ha Németország már teljesen végrehajtotta a békeszerződésnek a leszerelésre vonatkozó határozatát.

A csehországi németek felkelésre készülnek. A felkeléshez fegyvereket és muníciót állítólag Németország szállít nekik.

Az angol ispók a közvéleményt előkészítik arra, hogy Anglia Oroszországgal rövidesen felveszi a kereskedelmi összeköttetést.

Szibériából a jég és szennvedése hazájából új csapat jött Fehérvárra is. Dr. Kardos Jenő mérnök, Jeszenszky Lajos, aki Szibériában lakván, képviselő útján házasságot kötött Kenessey Erzsébettel, Lichtnecker László, a nagy sportember, Medgyessy József tanító, a Greber testvérek, Nagy N. legnap visszafértek városunkba. Szomorú, szegény országba jöttek, de a mi hazánkba, a megtépett, vergődő Magyarországra s ha valaki, hát ők igazolják tegekesszölőben, hogy érdemes még Magyarországot élni. Mint érdekes hírt hozták, hogy legközelebb hazajön Schaffer Károly zászlós, egyetemi haligató is, aki mindjárt a háború elején szűnt s akit mini a háború elpusztult áldozatát régóta elsiattak már.

Egyő városunk életéből

Írta: Bilkel Ferenc

Ha az ember a vidékről jött be Fehérvárra, ha egyből nem, de a rossz utakról bizonyosan megindja, hogy már Fehérváron van. Krimioliasak voltak. Különösen a vasut felé. Annak idején a közgyűlés úgy gondolta, hogy a legközelebbi, sebb és legszebb utat tisztelt meg a legnagyobb forgalmu utat. Persze, hogy szép és jó lett volna, ha javítani tudtak volna. Azonban a háború alatt ez lehetetlen volt. A pör pedig lit se segített, mert az asszaltó részvényirtásaság bírói döntésekkel igazolta, hogy a háború vis major, tehát ő képtelen szerződési kötelezettségeit teljesíteni. Gyökerecs javítás az volt, hogy a Deák Ferenc utcát kitörekkelve burkolták. Ez a legideálisabb megoldás, mert ha sem is olyan sima mint az aszfalt, de egy kis javítással 30-40 esztendő kibír.

A Badai ut, József utca, Kégl György utca kocsit aszfaltját kijavították. Rádbehozták az összes aszfalt gyalogjárókat, új aszfalt gyalogjárót építettek a méntelep és a vasút állomás között, a Várköruton, a Kigyó utcaon egészen a Rákóczi utig. A vasut mentén kiépítették a Pálva utat, kijavították a Külső Badai utat, a S.óchányi utat, Kosán utat s. b. 1500 köbm.

bezárt zuzalék követ hoztattak 300 ezer koronáért. Jólára 2000 kbm. hazalt követ főleg a Zrínyi utcat, Tolnai és Lóvölde utakat hozták rendbe.

Csatornatisztas.

Az esztendő óta a csatornák nem voltak megtisztítva. Szentimentálán megszakadt a Nador csatorna parja s megállította a víz rendes folyását. Onnan visszafelé lassankint az egész csatorna rendszer beiszapolódott s a rétek vízzel telek meg. Szomorú volt a tapasztalat a mi szennyvízvezető csatornánknál, ahol a beiszapolódás már olyan nagy volt, hogy a szennyvíz nem lefoly, hanem visszafelé folyt Segíteni kellett. Az Alföldről hozaton kubi kos munkásokkal kezdtek a tisztítást a sárszentimentáli hatáiban, onnan jöttek visszafelé, úgy hogy most már az asszal völgyi árokna vannak. A Basa árok és a többi területek vad vízzel lefolytak, úgy hogy most a gazdák nyugodtan mezeinek réjtjeik virulása elé.

A városi szeszifőde

A városi szeszifőde egyik jól jövedelmező üzlete lett a városnak. Akinek törkölye van, fizet hektójáért 27 koronát és semmi egyébét nem ad hozzá. - Fáradság nélkül kapja a palináját, Ez egy Kolombusztól mint, melyet a város hasznára állítottak talpra. Egészen bizonyosak vagyunk benne, hogy ezután más szeszifődebe még csak tövedésből se fognak menni az emberek.

ség évek óta sürgetnek ennek a lehetetlen állapotnak a megszüntetését, a rendőrség és főorvos közölte a így a város sem térhetett ki többé előre. Az

tror után belkötött csatornák javítását még hi, amely bezzaka dással fnyogotett.

A Zichy-liget

rendezése még a kommunizmus alatt kezdődött. A vörös urak mindonnan le akarták csuktatni Varga Elemér főmérnököt ezért a vállalkozásáért. Ha azonban küllőbőség teszünk a régi bokros burvóhelyek és a mostani úde pázsi közdöt, a régi személtarasodóhely és a mostani szabad, tágas üdülőhely között, lehetne, hogy az egészszegnek is, a szépnék is csak így lehetnek szolgálatot. Pláne mióta este szépen ki van világítva s megszűntek a régi boirányps jelenetek, a Zichy-liget kellemes szórakozó hely lett. Lukács is, de egészszeg tényező is. A város mindkettőnek tartozik.

A városi szeszifőde

A városi szeszifőde egyik jól jövedelmező üzlete lett a városnak. Akinek törkölye van, fizet hektójáért 27 koronát és semmi egyébét nem ad hozzá. - Fáradság nélkül kapja a palináját, Ez egy Kolombusztól mint, melyet a város hasznára állítottak talpra. Egészen bizonyosak vagyunk benne, hogy ezután más szeszifődebe még csak tövedésből se fognak menni az emberek.

A mi szeszifődeunk jó híre már annyira elment, hogy Pákoz, Sukoró községek lakossága kérte már, hogy törkölyét nálunk töltsesse ki. A beke-

Az iskolák

nem lehetnek jövedelmi forrásai a városnak. Azokra csak ráfizethetünk. Azonban a leánygimnáziummal annyi mérget és aggodalmat nyelünk, amennyiből fele is sok lett volna. Mivel évről évről a város szegényére kezdhették újra a polgári iskolánál. Végül az idén ez is megoldották. A kiküldött műfiszteri biztos gratulált a polgármesternek az általalakított leánygimnáziumhoz.

A polgári iskola növendékeit évek óta Móra, Bicskéra, Budafokra járat tanulni és vizsgázn. A 40 ezer lakosú Fehérvárnak nem jutott pénz egy polgári iskola felállításához. Zavaros Aladár dr. ezt is lábra állította. Rengesz nehézséggel nehézséggel kellett megberkölni, de leberközték. Ma a polgári iskolának már két parhuzamos első osztálya és egy második osztálya működik, a polgármester megoldotta az iskolák fával való ültetését is. Májusban minden iskolát ellátott fával s most az ifjúság nyugodtan látogathatja a tudományok csarnokait.

(Folyt. köv.)

# Legszebb karácsonyi ajándék egy művészi olajfestmény melyet olcsón vásárolhat a Solymosi képtárlaton, a Hungária-kávéház mellett.

## HIREK.

— Vasut törnyékén és Buretelepen lakó szülőkhöz! A Fejérmegyei Napló tegnapi számában nyílt kérelmi intézkedés a Polgármester Urhoz, melyben figyelmezteltük a Deák Ferenc utcai eliskola négy hetes szünetére és sürgős intézkedést kértük.

A Polgármester Ur kedves előzetes engedéllyel tegnap értesítettk, hogy a szükséges utasításokat már régebben erre vonatkozólag kiadta és nem rajta mult, hogy azok kellőképp nem fogantatottak; most pedig személyesen fog utána járni, hogy a tanítás itt is a legelővőbb időben megkezdődhessen.

Hálás szívvel vesszük Polgármester Ur értesítését és sürgős intézkedését. Egy percig sem kétkelődünk, hogy itt nem a Polgármester Ur mulasztásáról van szó, hiszen ha a többi iskolánál oly energiával tette lehetővé a folytonos tanítást, akkor ezt az iskolát sem zárhatja le. Gyermeknevelését és nevelését félve órázó szülő gondozásából. A mulasztás okaikat mi nem keressük, nem tartozik hozzánk; csak hálásan fogadjuk Polgármester Ur készséges gondoskodását és örülünk annak, hogy gyermekeik hamarosan újra tanulhatnak. *Dr. Büttner Ferenc.*

— A képtárlat iránt az érdeklődés fokozódik. Eddig is már városunk művészeivel köztül közel több száz műalkotást vásároltak. A tárlat december elsejéig nyitva marad.

— A lakásinség enyhítésével foglalkozott egyik legutóbbi közgyűlésén Kecskemét városa. Egy indítvány alapján elhatározták, hogy felirattal intéznek az ügyben a kormányhoz. A megoldásnak az enyhítés mellett a legelővőbb intézkedést megindulásban látjuk.

Egy óra a kello-törvény rendelkező vagyonos emberek, hadi meggazdagodottak megnyerhetők legyenek szükségesnek vélik a lakásrendeleink oly módon való megváltoztatását, hogy az újonnan épült házak tulajdonosai szabadon rendelkezzenek a lakásokkal, földik azt senki el ne rekvirálthassa, a házberetek saját maguk katarozhassak meg s ezenkívül az épület anyagbeszerzésével az állam az építelőket kedvezményben részesítse. A megfontolásra méltó indítványt Kecskemét városa megküldötte a testvértörvényhatóságoknak is s így legközelebb Székesfehérvár városa és Fejérmegye közgyűlése is fog vele foglalkozni.

— Halálozás. Lauschmann Jenő vezérkari testületbeli ezredes tegnap Egerben 42 éves korában meghalt. A Lauschmann család fényes tehetségs hainak egyike volt. Mint fehérvári diák első volt társai között, mint katona mindig soron kívül lépett elő s már 3 év ezredes. A háborút végigküzdötte és sok kitüntetés szerzett. Pár-hét előtti szélhárítás következtében a városlő leest s a tudományát nem tudta megmenteni. Eltávozott szepemlért József és Gyula betárlatára, utat szünetkorán hagytak itt bennünket.

— Ertesítés. A Dunántúli ker. szoc. vasutas szakosztály ezúton értesíti a n. é. közönséget, hogy f. hó 28-án vasárnap délután 5 órai kezdettel színelőadást és utánna 8 órai kezdettel záróráig tartó táncfőzérték tart. Előadásra a jegyek Távirat utca 6. szám alatt a házgonfoknál, az előadás napján a pénztárnál válthatók. Vigalmi bizottság.

— Tengeri beszállítás. A városi hatóság figyelmzett mind azokat a termelőket, akiknek 10 magyar holdnál kisebb tengerivetés területük volt, — s így magyarholdankint csak 1 q csöves tengerit tartoznak beszállítani, hogy a beszállítandó mennyiségek kiszámításának alapjául ne az általuk bejelentett, hanem a valódi területet vegyék, meri a tengerivetés területet a hatóság a legszigorubbant ellenőrzi s akkor ellenőrlést tapasztalna, azok ellen a kihágási-eljárást azonnal, a legelővőbb intézkedéssel megindul.

— Az arany vitézségi érdemmel kitüntetettek alapítványa Gróf Károlyi Imre az arany vitézségi érdemmel kitüntetett legényeségi állománybeli katonás számmára életfogytiglan tartó alapítványt tett. Az alapítvány kamatai, úól 12 en részesülhetnek évenként 1000 koronás összegű segéllyel. A pályázattal a székesfehérvári és fejérmegyei fiúk előnyben részesülnek.

— Törvényszék. Haldós ítélet. A státiális bíróság ma foglalkozott Cifra Sándor seregélyesi lakos büntetőügyével Cifra 1920. október 18-án szeszszállítások miatt köztulag sziven szurta a szegényházban lakó Király János nevű társát. A vádlott szándékos emberölés bűntettével volt vádolva. A bíróság Cifra-t hat év fegyházra ítélt.

— Kérelmet a kir. törvényszék a kormányhoz terjesztette. A székesfehérvári kir. törvényszék státiális bírósága ma tárgyalta dr. Say kir. törvényszéki bíró elnöklete alatt Kiss József nagyperkátai lakos büntetőügyét, aki 1920 szeptember 26-án a Kelemen-fele vendéglőben tartott nagy szüneti mulatság alkalmával Pulai József nagyperkátai lakost a vendéglő szobájában 4 méter távolságról forgó pisztollyal fölbölte. Kiss ellen a kir. ügyesség szándékos emberölés bűntettével emelt vádat. A tanúvallomások befejeztével a vád és védbeszédet hangzoltak el, a bíróság ezután ítéletre utalra vonult vissza. A bíróság fél egykor hirdette ki az ítéletet. Minthogy a bűnösség kérdésében egyöntetű határozat nem jött létre, az ügy a rendes bíróság elé kerül.

— A stabil gépkezelői tanfolyam a déli vasuti étközben f. é. december hó 10 nyílik meg. Rendes tanulókat felvétetnek 18 évét beöltözt oly káznifűtők, kik vas és fémpárai munkások, magyarul írni és olvasni tudnak, jó erkölcsi bizonyítványt és ipari foglalkozásukról megfelelő okmányokat felmutatni képesek. Beiratás és tandíj 82 korona. Beiratkozni lehet vasárnap u. e. től 9-órától fél 11 óráig az iparfelügyelőségnél, Deák Ferenc utca 14.

— A hadosztálybírószágon ma zárt tárgyalás volt, melyen tisztí ügyeket tárgyaltak.

— Elfogotttrunatolvajnok. Megírtuk, hogy a Vetter Zoltán földberő sérelmére elkövetett 50 000 korona értékű ruhanemű lopás tettesét Hajduzoboszlón elfogták. A tolvajnok Gegény Józsefné szül. Fintor Bernát az érte kiküldött Fekete és Falusi detektívek meghozták. Kiballgatásakor az elkövetett bűncselekményt beismerte. Az ellopott ruhaneműeknek csak egy része került meg. A hiányzókat Budapesten a Teleti téren ismeretlen egyéneknek eladták. Gegény Józsefné a lopás elkövetése után 4 ízben különböző hatóságok által le volt tartóztatva, sőt Budapesten az ellopott holmik egy részét őrieesbe is vették, de mindenütt tisztáza magát, s így szabadlábra helyezték. Nálunk is mesélni próbált, de pechje volt, nem hitték neki. A tolvajnok a mai napon a rendőrség átadja az ügyességnek.

— Nagylelkű adomány. A Gerő család, Gerő Jakab elhunyt alkalmából, az elhunynak vérfelendőlt kivánságához híven, a Felső Kereskedelmi Iskola részére 4000 koronás alapítványt tett. A Kereskedelmi Társulat ez az éveken át ügyburog tagja így maga öröklötte meg emléket utolsó nemes cselekedetével is.

— Fagyás ellen biztosan ható „FAGYBALZSAM” Szécsen Róbert gyógyszerésztárában kapható.

— Megszökött a javítóöb. Egy fiatalkorú leány tegnap megszökött a rákospatói leánynevelő intézetből, a helybeli államrendőrség Szűcs detektíve a fiatalkorú detektív — a Marosúgyén — elfogta.

— Túlfát, bármily mennyiségben kapuinak pár napon belül a Székesfehérvári Helyszervezeteknél, Felügyelőségben és helyszervezeteknél a bíróságon megvásárolható.

— A papság számára rendelt szövet megérkezett. A rendelők átvehetik a püspöki irodában.

— Kosszas „Juliska” a detektív testület egy nyomozás alatt álló ügy során tudomást szerzett arról, hogy egy Janiska nevű nő a vasuti állomáson állás nélkül cselekedet a halójába kerített, azokat élelemmel, sőt munkával is ellátta, romlásba döntötte. Tegnap a „Juliska”, aki azonos Horváth Jánosné szentgyörgyi lakossal Fehérvárra érkezett, a detektívtesülethez került. A kosszas Juliskát őrizetbe vették.

— Tyuklopás. Komlósi József sérelme 21 db. tyukot ismeretlen tettes ellopott. Fekete detektívcsoport a tolvajt egy fiatalkorú személyében kinyomozta s a rendőrség átadja a fiatalkorúak bíróságának.

## Eredményes hír-jelölés a

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

ban hirdettek, mert ez a legelterjedtebb lap Székesfehérváron és a megyékben.

— Ertesítés Pénteken és szombaton a Katonaboltban élő lakadható. 108

— Ker. Nők Szövetsége karácsonyi vásárára megkezdődött az előkészület. Összejeövetel híjában ezúton kéri s sürgeti a vezetőség, hogy fogjanak a tagok sürgős munkához. Anyagot Lakatos-utca 12 sz. a. minden délután kaphat a szives közreműködők.

## AZ „ISTVAN” szanatórium vizgyógyintézete

megnyílt. Nőknek d. e. 12-22 óráig, férfiaknak d. e. 9-13 óráig. Egyszerű meleg tisztasági fürdő ára 35 korona. 1-1.

— Iskolaigazgatók figyelmébe. Nyomdánkban az elemi iskola hatodik osztályára szóló „Végbizonyítvány”-okat készítettünk igen csinos kiállításban, az ország és a megyénk címerével díszítve, finom, tartós merített papíron. A Végbizonyítványok bármely mennyiségben megrendelhetők; olcsó áron. postaföldaluttal, utánvétellel szállítja a székesfehérvári „Egyházmegyei Nyomda”.

— Az 1921 ik évre szóló „Fejérmegyei Ker. Nemzeti Naptár” magában foglalja a városi tanácsok által közzétett szociális, melynek élén Profánzka püspököknek a naptár számára írt nagy cikke: „Segítsük az ébredő magyar öntudatot” címen áll. A többi cikkek:

- Gyula diák: Elfélt lázak.
- Gróf Károlyi József beszéde.
- Matrai Rudolf: Neplélek és az irodalom.
- Bilkei Ferenc: A nemzeti hadsereg emléke.
- Az ébredő Magyarok programja
- Hajós József: Hungária interdentá.
- Kárpáthy Pisoska: Üzenet Erdélyből.
- Pótz Edgár: A cserkészetről
- Marosi Arnold: Magyarországi megcsontatás.
- Profánzka Ottokár: nagy beszéde a nemzetgyűlésen a magyarság védelméről.
- Hajós József: A kisgazda földjét kommunizálják e a városok?

A naptár magában foglalja a legújabb városi és megyei címértés is, azért hivataloknak, tisztviselőknak, ügyvédeknek, kereskedőknek nélkülözhetetlen. A Fejérmegyében tartatni szokott vásárokat jegyzéke, valamint a remességi meg a sorsjegybiztsági naptár is benne van: A 160 lap terjedelmű naptár ára csak 20 korona.

**KERESZTÉS**  
DÍVATÁRUHAZÁBAN  
Elegáns kiállítású fialon  
b'ousok 420 K  
Városház-tér. Telefon 15

DIVATOS RAKOTT
női felöltő K 1280.—
Deák Testvérek
Deutsch Manó és Fiai
Utódal divatruházában

Színház.

Szerdán este a „Limonadé ezredes” közismert dalait hallottuk és ebben először jó előadásban. Fialk Géza temperamentumosan játszotta hozzáfűző szerepét, Emőd jól énekelte, de kissé nehezkesszen mozog. Bellák, a társulat mindenese ismét tarajjelét adta sokoldalúságának. A komikus gárda is teljes számban kivonult és Gulyásné, Bellák Aranka, Gulyás, Endrődy, Páger, Kolkó, Pataki táncal. kuplái és mókái álműködő derűtlenséget okoztak. A zenekar és rendezés higistalan volt.

Heti műsor:

Csüdtörték: Limonadé ezredes.
Péntek: Obsitós.
Szombat: Ripp V. V.
Vasárnap: d. n. Parsang lünderé.
este: Pacsirta.

Székesfehérvár szab. kir. város
hatóságától.

16886/1920. tan. szám.

Felhívás a termelők közzé.
Tengeri beszállítás.

Felhívjuk Székesfehérvár szab. kir. város tengeri termelőit, hogy a m. kir. miniszterium 9610/1920. M. E. számú rendelkezésének 7. §. értelmében terükhre kivettelt csőveszténgem...
25. évi kelt 14676. i. t. rendelettel szarvasmarhákra, juhokra, kecskékre és sertésekre nézve ideiglenesen felfüggeszttem és szarvasmarhákra, juhokra, kecskékre és sertésekre a demarkációs vonalon túlról származó hasított húsok és csontok...
Ha a termelő a reá eső mennyiséget akár azért; mert már korábban elidegenítette, akár mások miatt saját terméséből beszolgáltatni nem tudná köteles a hiányzó tengeri mennyiséget olyan termelőtől — ki tengeri beszállítási kötelezettségének már eleget tett — beszerezni és feni értelemben beszolgáltatni.

Amennyiben a termelő a 9610/1920. M. E. számú rendelet alapján a reá kivettelt tengeri be nem szolgáltatja, köteles a tengeri minden egyes hiányzó métermázsája helyett 1000 korona megváltási összeget a kirendeltség felhívásától számított 15 nap alatt az Aruforgalmi R. T.-nál befizetni.

Arra a termelőre, aki kivettelt és a hivatkozott miniszteri rendelkezés 7. §. értelmében általa beszolgáltatandó tengeri mennyiséget be nem szolgáltatja, vagy a meg-

felelő váltókat, azaz a métermázsánként 1000 korona váltóösszeget be nem fizeti, az első letét közig. hatóság az 1916. évi IV. t. c. 2. §. értelmében 2400 koronát kivevő kárterítési összeget szab ki.

A tengeri átvétel sorrendje:

Az A és B. betűvel kezdődő név termelőktől 1920. december hó 6-ig.
C, D, E, G. december. 7-ig,
H, I, J. " 9-ig,
K " 10-ig,
L " 11-ig,
M " 12-ig,
N, O " 14-ig,
P " 15-ig,
R, S " 16-ig,
Sz " 17-ig,
T, U " 18-ig,
V, Z " 20-ig.

Az esetleg elmaradtaktól 1920. december hó 21-én vételük át a csöves tengeri naponként reggeli 8 órától déli 12 óráig és délután 2 órától délután 4 óráig az Első Székesfehérvári Gömalomban.
Székesfehérvár, 1920. nov. 18.

Városi hatóság.

Székesfehérvár szab. kir. város polgármesterétől,

16888/1920.

Hirdetmény.

A m. kir. földmívelésügyi miniszterium f. évi november hó 20-án kelt 26388. sz. távirati rendelkezését az alábbiakban közlöm.
Székesfehérvár, 1920. november 20.

Dr. Zavaros Aladár s. k. polgármester.

A szomszédos országokban és megszállt területeken ragadozó fűdőlő és állítólag keleti márványvész is lépett fel. Ennek a demarkációs vonalon túlról származó hasított húsok és csontok általáteljeszességéről keze...

25. évi kelt 14676. i. t. rendelettel szarvasmarhákra, juhokra, kecskékre és sertésekre nézve ideiglenesen felfüggeszttem és szarvasmarhákra, juhokra, kecskékre és sertésekre a demarkációs vonalon túlról származó hasított húsok és csontok...
Ehhez képest hasított húsok állatoknak a demarkációs vonalon túlról kivitelre kapcsolatban való behozatalra adott külön engedélyek hatályát is további intézkedésig felfüggeszttem. Földmívelésügyi miniszter.

Kérjük előfizetőinket, akik az utolsó évfolyamra nem az új előfizetési díj szerint fizettek, hogy a különbözettel lapunknak megküldeni szívesek legyenek.

Tránia-színház.

Péntek, szombat, vasárnap, november 26, 27 és 28-án:

Rene mester szel'ója

Amerikai színmű 4 felvonásban

Főszereplő:

Miss Melle King, a Nyugati beállítá főszereplője.

Kiegészítő műsor:

Előadások köznapokon 17 és 19 órákor. Vasárnap 15, 17 és 19 órákor. Saját villanytelep.

MOVE

SZÖVETKEZET

ÁRUOSZTÁLYA

SZEMINÁRIUM, FÖLDSZINT.

Szövetek, Barcheutek, Vésnek nagy választékban.

133

Péntek, szombat, vasárnap, november 26, 27 és 28-án:

Amerikai filmszenzáció!

Cinabár III.

Marc egy farwesti bányászról

Cowboy történet 4 részben. 22 felv. III. rész: 6 felv.

Kiegészítő műsor:

Előadások köznapokon 17 és 19-kor. Vasárnap 15, 17, és 19 órákor. Rendes helyárak. A mozgófüte van

APROHIRDETÉSEK.

Lapelőfizetőink, (rökhátolat) megkezdésük mellet azonnal felvezes a MOVE Irodájába (Kecskeméti-utca, Városház) és lapunk kiadói hivatala (Uránvárosi utcában.)

103 - Korcsok néhány vagyon rőzsaburgonyát. Aranjatokat a kiadói hivatalba kérek. 5-9

1 - Mezet, diót, mákot, babot és vetőmagyokat minden mennyiségben megvesz Bogay, Vörösmarty-tér 2. 50-46

3 darab féltéves szilárd eladó. Malom utca 14. szám.

88 - Darrógép fűgőhöz, szitával, motorhajtaszhoz való eladó. Kert utca 47. - Irógép, automobil, vadászigyver eladó. Kert utca 47. 5-3

Vámszállítási malacok eladó a városi arváházban. Rakóczy-utca. 3-1

111 - Egy pár urioszima sovány sertésért elcserelehető és 20 kocsi trágya eladó. Felsőkirálytor 49. szám. 3-1

109 - Csillagvondóval felszerelt szabadkézből eladó. Öreg-utca 2. 0-1

111 - Fria halatont halatogrammonként 25 koronáért kapható. Előjegyzés bármilyen nagymennyiség véresse elfogadjatik. Pirosalma utca 7. 3-1

106 - Széna (békarakkás) több mint száz métermássa, ide és tavalyi eladó a verebi tanító-nál. 2-1

113 - Egy darab cseres em-laccával eladó. Gözmalom utca 4.

85 - Horvát halván-utca 10. szám (Gyümölcs utca) sajak háza üzletteliséggel. Azonkívül egy ház hely a szentgyörgykórház mellett Seregélyesi úton eladó. Erdők-lódi Budai út 92. 3-2

104 - Jégházban hosszú kőszert zongora eladó. Cim a kiadói hivatalban. 3-2

99 - Egy igazán eladó. Felső-sor 8. szám alatt. 3-2

Mindenkinek ismeretnek MOVE Irodájában.

107 - Eladó egy újabb 8-10 éves lányka részére. Ösz-utca 4. Jobbról, második ajtó.

84 - Egy előfizetőim járó tehén, egy anyasertés és hizlali való szilárd eladó. Malom-utca 14.

78 - Egy hároméves szép hasas disznó eladó. Sarló utca 3.

98 - Széchenyi-utca 118. szám alatt egy hasas disznó eladó. 22

97 - Széchenyi-utca 162. szám alatt egy kaval buzaszalma eladó.

102 - Bognár szakmunkásokkal azonnali belepésre keresünk. M. kir. népjóléti és munkaügyi miniszterium Rokkantintézeté Budai-utti barakk. 2-2

77 - 2 darab 3 hónapos malac eladó. Palotai utca 26. sz. 3-3

83 - Egy szép fajhajú szarvas, egy hasastehén eladó, vagy vagóért elcserelehető. 3 drb éves szilárd eladó. Palotai-utca 20. sz. 3-3

68 - Eladó az Öreghegyen Kalmár Jánosnál 3 darab kőszertehén 598. hásszám. 4-4

67 - Két haszontalan, öreg eladó. Zrínyi utcában. Erdők-lódi Széchenyi utca 121. sz. lehet. 44

MAGYAR SZÖVETKEZETI KÖZPONTOK
Aruforgalmi R. T. Fejérmegyei Kirendeltsége
SZÉKESFEHÉRVÁR
Ideiglenes irodahelyiség: Ipariakola, Petőfi-u. Raktár: Tobak-u. 3.
Sárogyeolm: Futura. Telefonszám: 170.
Felhívjuk a n. é. gazdálkőzönég figyelmét a m. kir. földmívelésügyi miniszterium által megindított gépkultúra, melynek célja, hogy a mezőgazdasági többtermelés fokozására igen jutányos áron elsőrangú kivitelű mezőgazdasági gépekkel lássa el a magyar gazdákat. — Eddig raktárunkba érkeztek primá minőségű acélék, vető, takarmányozó gépek, gazdasági eszközök. Bemikor megtekinthetők. — Ezenkívül mindennemű mezőgazdasági gépek, vírművelők, palaták és részvető gépek, borsajtók, tömlők, szivattyúk, szerszámok megrendelhetők. Kiváratra árjegyzéket küldünk. Megbizásra mindennemű gépkultúrát beszerzését vállaljuk. — Csak elsőrangú béleményű gépek számunk. Erdők-lódi irodahelyiségünkben lehet.

Ny. mat. az Egyházmegyei Könyvtárban Székesfehérváron.